

## 共享单车“坟场”已成城市伤疤

北京、上海、广州、厦门、合肥、南昌等多地,往往旧“坟场”尚未清理又不断增添新“坟场”,大量被废弃的单车不仅占用公共空间,还造成巨大浪费。多位专家表示,解决共享单车“坟场”问题,必须在政府、行业、企业之间建立“共享共治”责任体系,运用法律、经济、科技等手段综合施策。

6版

## 中德合作新模式 助力沈阳工业创新

为融入“一带一路”建设,引进中德合作新模式,实现“中国制造2025”与“德国工业4.0”合作共赢新目标,中德(沈阳)高端装备制造产业园于5月19日在辽宁沈阳举行了“中国制造2025与德国工业4.0对接交流研讨会”。

7版

## 城市杂谈

## 向美丽中国进发

□ 越名

在5月18日~19日召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,提出了实现美丽中国的两个阶段性目标,发出了建设美丽中国的进军号令。

与全面建成小康社会奋斗目标相比,与人民群众对美好生态环境的期盼相比,当前的生态欠债依然很大,环境问题依然严峻。我们必须咬紧牙关,跨越一些常规性和非常规性关口,积极回应人民群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设,向美丽中国进发。

推动绿色发展方式和生活方式全面形成。绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求,是解决污染问题的根本之策。要通过调整经济结构和能源结构,优化国土空间开发布局,调整区域流域产业布局等举措,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,实现人与自然和谐共生。

把解决突出生态环境问题作为民生优先领域。要坚决打赢蓝天保卫战,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁;深入实施水污染防治行动计划,还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象;全面落实土壤污染防治行动计划,让老百姓吃得放心、住得安心;持续开展农村人居环境整治行动,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。

提高环境治理水平,有效防范生态环境风险。要加快建立健全以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系。充分运用市场化手段,完善资源环境价格机制,加大重大项目科技攻关,对涉及经济社会发展的重大生态环境问题开展对策性研究;把生态环境风险纳入常态化管理,系统构建全过程、多层次生态环境风险防范体系。

必须加强党的领导。打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大,是一场大仗、硬仗、苦仗,各地区各部门要坚决承担起生态文明建设的政治责任。对那些损害生态环境的领导干部,要真追责、敢追责、严追责,做到终身追责;建设一支生态环境保护铁军,政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。认真学习、深刻领会、全面贯彻习近平生态文明思想,充分利用改革开放40年来积累的坚实物质基础,加大力度推进生态文明建设,解决生态环境问题,我们就一定能打好污染防治攻坚战,推动我国生态文明建设迈上新台阶,建成美丽中国。

现代城市编辑部  
主任:雷茂盛 执行主编:明慧  
新闻热线:(010)56805152  
监督电话:(010)56805167  
电邮:cityweekly2001@126.com

## 绿色金融助力城市展现蔚蓝天空

日前发布的《中国城市绿色金融报告(2017)》指出,为实现绿色经济发展和推动生态文明建设的目标,绿色金融产业在今后5年内每年至少需要2万亿元以上投资,社会资本投资占比越来越多

□ 本报记者 明慧

“要通过加快构建生态文明体系,确保到2035年,生态环境质量实现根本好转,美丽中国目标基本实现。到本世纪中叶,物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升,绿色发展方式和生活方式全面形成……”在近日闭幕的全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,提出了实现美丽中国的两个阶段性目标,发出了建设美丽中国的进军号令。

党的十九大报告也明确指出了“加快生态文明体制改革,建设美丽中国”,并将“发展绿色金融”定位为推进经济绿色发展的重要途径,“十三五”规划更是提出未来要建立绿色金融体系。

而日前发布的《中国城市绿色金融报告(2017)》(以下简称《报告》)则明确指出了这一产业的巨大发展空间:为实现绿色经济发展和推动生态文明建设的目标,绿色金融产业在今后5年内每年至少需要2万亿元以上投资,其中社会资本投资比重将占到85%~90%,因此,发展创新的投融资机制有助于将私营部门的资金投入向生态环保和污染防治的绿色产业。同时,适度补贴和试错机制的完善也有利于绿色金融的长远发展。

## 绿色金融助力城市发展

“2017年是我国城市绿色金融的元年,在金融体制改革史上,具有

里程碑的意义。”中关村新华新能源产业研究院院长胥和平日前在“中国城市绿色金融报告(2017)发布会暨首届中国城市绿色金融论坛”上表示。该论坛上发布的《报告》则是全球首份着眼于城市绿色金融落地的年度性报告,对于我国城市绿色金融的发展具有里程碑意义。

胥和平所说的“2017年是我国城市绿色金融的元年”指的是2017年6月14日,国务院常务会议决定在浙江、江西、广东、贵州、新疆5省区选择部分地方建设绿色金融改革创新试验区,支持地方发展绿色金融。2017年6月23日,中国人民银行、银监会、环保部、国家发改委等7部委联合印发各试验区的总体方案,明确了浙江省湖州市、衢州市,江西省赣江新区,广东省广州市花都区,贵州省贵安新区以及新疆维吾尔自治区哈密市、昌吉州、克拉玛依市共8个试验区作为全国首批绿色金融改革创新试验区,主要任务是培育发展绿色金融组织体系、创新发展绿色金融产品和服务、拓宽融资渠道、夯实基础设施、加强对外交流合作、强化政策支持以及建立风险防范化解机制等,探索实践符合地方特色和实际需求的绿色金融体系机制。

5月18日,广东副省长欧阳卫民主持召开广东省绿色金融改革创新工作领导小组第一次会议时指出,绿色金融改革创新示范区获批以来,广东省认真对照总体方案制定实施细则,省市区各单位密切配合,积极健

全配套政策、推进体制机制创新,在绿色项目认证、产融对接方面,探索形成了有益经验。

其实不仅绿色金融改革创新试验区在积极推进绿色金融,其他城市也不甘落后。深圳市政府近日发布《深圳市国家可持续发展议程创新示范区建设方案(2017-2020年)》,提出到2020年要完成投资约1118亿元,系统集成废弃物综合利用、污水处理、生态修复、生物治疗、大数据、云计算、人工智能等技术,实施资源高效利用、生态环境治理、健康深圳建设和社会治理现代化“四大工程”。

成都市发改委近日公布《成都市推进绿色经济发展实施方案》,明确了成都绿色经济发展的“九大产业形态”和“5+3”空间布局。比如“九大产业形态”就包括新能源、节能环保、新能源汽车、绿色建筑、绿色物流、绿色低碳第三方服务、绿色金融、城市静养、森林康养产业。

## 金融机构探索绿色金融

根据2016年8月31日,人民银行等7部委发布的《关于构建绿色金融体系的指导意见》中,把绿色金融定义为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动,即对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的项目投融资、项目运营、风险管理等所提供的金融服务。

近几年来,绿色金融概念越来越

受到国内众多金融机构关注的焦点。

人民银行副行长陈雨露日前发表了推动绿色金融更好地服务实体经济高质量发展的讲话,首次将绿色金融与更好地服务实体经济结合起来,将绿色金融从仅仅在供给端发力转变为供给端与需求端共同发力。各试点区逐渐形成了“两端、五体、一库”的绿色金融发展模式,在绿色金融供需两端搭建通道,共同推进。两端即供给端与需求端;五体即绿色金融标准认证体系、绿色金融产品和服务体系、绿色金融基础设施支持体系、绿色金融组织体系、绿色金融风险防范体系;一库即绿色项目库。其中,绿色金融项目库建设是绿色金融需求端建设的核心。

绿色发展一直是北京银行重要的发展理念。2015年,北京银行制定的“五五”发展规划明确提出,将绿色金融业务作为全行特色金融发展的主要方向和重点任务,将绿色发展理念贯穿到全行的经营管理之中,致力形成全行绿色发展的新格局。多年来,北京银行坚持贯彻落实国家绿色信贷政策,构建绿色信贷专业组织架构,在总行成立了绿色金融事业部,牵头推动全行的绿色信贷业务工作,在多个地区成立绿色金融支行,总分联动、不断加强绿色金融产品创新、市场营销、服务方案提供和体制机制建设。同时,北京银行不断聚焦全国绿色金融改革创新试验区,创新绿色金融发展模式,以绿色金融引领企业绿色转

## 百里邕江换新颜

广西南宁市自2012年起推进全长74公里的邕江综合整治工程,以堤、路、景建设相结合,围绕“治水、建城、为民”的主线,开展“百里秀美邕江”建设。截至2018年4月,已建成60公里绿化工程,滩涂景观带也在加紧建设。整治工程全面建成后,邕江两岸景观将旧貌换新颜,也将成为当地百姓的休闲新去处。图为邕江江北大道路整治提升后的沿岸风光。

新华社记者 周华摄



## 城市看台

□ 高敬

生态环境部日前通报了山西省临汾市三维集团违规倾倒工业废渣案等6起非法转移倾倒固体废物及危险废物案件的问责情况。

针对近期媒体曝光或群众反映的有关问题,生态环境部组织现场调查,针对性开展专项督察,并启动实施“清废行动2018”。相关地方党委、政府对责任人进行严肃追责问责。

生态环境部调查发现,三维集团在未经审批和采取防渗措施的情况下,于2017年8月~2018年4月将16.8万立方米电石渣和粉煤灰交

由村民运至洪洞县赵城镇新村村非法倾倒,产生的废水直排汾河。临汾市对50名责任人实施问责或采取留置措施,对洪洞县长解高民等7名责任人予以免职处理,对洪洞县副县长徐玉等8名责任人予以停职检查。

安徽省池州市前江工业园违规堆放固体废物案件中,瑞邦再生纸业等5家企业大量尾矿、废渣、工业污

泥等固体废物长期非法堆放长江沿岸,未采取防扬散、防流失、防渗漏措施。目前,池州市已对前江工业园区党委书记、管委会主任郭新泽,贵池区环保局前江分局局长董力军实施免职处理。其他责任人的问责调查工作正在进行。

生态环境部对成都市双流区金桥镇舟渡村违规堆放垃圾案件调查发现,2017年9月以来,双流区金桥

镇舟渡村周边村民在收取费用后,非法接收大量外来建筑垃圾、工业废物和生活垃圾,倾倒在舟渡村一处亩大的区域,累计堆放量7300余吨。成都市及双流区决定对23名责任人实施问责。

此前刚被生态环境部约谈的浙江省温岭市存在非法掩埋垃圾问题,约5000立方米生活垃圾被就地掩埋。温岭市对相关责任人进行问

责,给予城市新区管委会党工委委员、副主任陆夫友撤销党内职务、政务撤职处分,对城市新区管委会城市管理科4人分别给予撤职处分、辞退处理或诫勉。

生态环境部近期通报并约谈的江苏省盐城辉丰公司违法填埋危险废物案件,广州、东莞两市非法转移倾倒固体废物案件,问责工作也正在

## 开展专项督察 严肃追责问责

生态环境部通报6起非法转移倾倒固废案件问责情况